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Далiкатны 
агляд: 
"Цi ёсць 
падставы 
для панiкi?"

Рэха 
Асвейскай 
трагедыі

"Бiблiятэчны 
сшытак". 
М. Гарэцкi, 
Я. Сiпакоў 
i iншыя

Пытанне да творцыПытанне да творцы

Ге ор гій Мар чук:
— Мне зда ец ца, што ся род тых, 

ка го трэ ба ве даць аба вяз ко ва — 
Мак сім Гор кі, Мі ха іл Бул га каў, 
Аляк сандр Твар доў скі, Ва сіль 
Бя лоў ды Ва лян цін Рас пу цін.
Ча му? За ма гут нае вы со ка мас-
тац кае асвят лен не ду хоў ных тра-
ды цый свай го на ро да, за но выя 

ідэі ў ад люст ра ван ні рэ ча іс нас ці, за ад крыц цё 
но вых фор маў у лі та ра ту ры. Ка лі ка заць пра 
прад стаў ні коў са юз ных рэс пуб лік, я б вы лу чыў 
да ге стан ца Рас ула Гам за та ва, ла тыш ска га паэ-
та Зі я до ні са і лі тоў ца Эс гя да, які, да рэ чы, пер-
шы пе ра клаў мае афа рыз мы на лі тоў скую мо ву. 
Што да ты чыць сён няш ніх паэ таў так зва най 
“но вай ге не ра цыі”... Бя да ў тым, што су час ныя 
бе ла рус кія пісь мен ні кі ма ла  па пу ля ры зу юц-
ца за мя жой. Ад сут насць пе ра клад чы каў пры-
во дзіць да та го, што ў за меж на га чы та ча ня ма 
маг чы мас ці па зна ё міц ца з на шай лі та ра ту рай. 
Тра ге дыя на ша ме на ві та ў гэ тым.

Іван Ча ро та:
— Ха це ла ся б на га даць пра 

сер ба Доб ры цу Чо сі ча. Во-
сем га доў та му ўба чыў свет 25-
том ны збор яго “Вы бра ных тво-
раў”. Асноў ны твор чы на ро бак 
гэ та га пісь мен ні ка — ра ма ны 
“Сон ца да лё ка”, “Каз ка”, “Ка ра-
ні”, “Па дзе лы”, “Час смер ці”, “Час 
зла”, “Грэш нік”, “Ад ступ нік”, “Вер нік”, “Час ула-
ды”, якія ма юць пэў ную цык лі за цыю, утва ра-
юць ад па вед ную сіс тэ му, а ў вы ні ку скла да юць 
ней ма вер на га маш та бу — па доб на га больш 
ня ма ў лі та ра ту ры Сер біі ды, ві даць, і боль-
шас ці кра ін све ту — эпіч нае па лат но. Ад па вед-
на, зу сім не ба ю чы ся пе ра больш ван ня, мож на 
сцвяр джаць, што ні я кі ін шы серб скі пісь мен-
нік не ўва со біў так шмат стай на, так грун тоў на 
і ва ўсіх ка лі зі ях гіс та рыч нае быц цё, дух і ха-
рак тар свай го на ро да.

Тац ця на Ша мя кі на:
— Без су мнен няў — Кан стан ці-

на Паў стоў ска га. Да рэ чы, яго вы-
лу ча лі на Но бе леў скую прэ мію ў 
1960-я га ды, пра што ма ла хто ве-
дае. У К. Паў стоў ска га ка ля дзе ся ці 
вя лі кіх ра ма наў, п’е сы, шмат лі кія 
на ве лы, каз кі, пуб лі цыс ты ка. Але 
асаб лі ва знач ная яго ме му ар на-

мас тац кая эпа пея “Апо весць пра жыц цё” ў шас-
ці ра ма нах. Чым пры ваб лі вае К. Па ўстоў скі ў 
наш час? Што да мя не, то я люб лю яго за да-
бры ню, за па каз цу доў ных ду шэў ных якас цей 
лю дзей, вы са ка род ных ста сун каў па між імі, за 
пісь мен ніц кае ўмен не ўба чыць у ча ла ве ку леп-
шае, знач нае, пры го жае; за аба ро ну ім пры ро-
ды і за хап лен не вы со кім мас тац твам. Ён быў 
у вель мі ня прос тым, зу сім не ма на літ ным на-
ват і ў са вец кі час, пісь мен ніц кім та ва рыст ве 
ўва саб лен нем сум лен ня. К. Паў стоў скі ці ка вы 
і лю бі мы яшчэ тым, што не раз, і вель мі па-
д ра бяз на, пі саў пра Бе ла русь — яе лю дзей, яе 
пей за жы.

Якіх аўтараў
ХХ ста год дзя
па він ны ве даць усе?

«Круг лы стол» па праб ле ме «Бе ла рус кая лі та ра ту ра 
ў кан тэкс це су свет най» ад быў ся ў Вы да вец кім до ме 
«Звяз да». У ім узя лі ўдзел пісь мен ні кі, лі та ра ту раз наў цы, 
жур на ліс ты, вы клад чы кі лі та ра ту ры, ра зам мяр ку ю чы 
пра шля хі рэ транс ля цыі ай чын на га во пы ту пісь мен ства 
на «вя лі кі свет».

(Чытайце на стар. 8.)
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✓ ✓ Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка па він ша ваў чле наў рэс-
пуб лі кан ска га гра мад ска га аб’ яд-
нан ня «Бе ла рус кі дзі ця чы фонд» 
з 25-год дзем з дня яго за сна ван ня 
і вы ка заў упэў не насць, што фонд 
бу дзе ад ным з асноў ных парт нё раў 
дзяр жа вы ў вы ра шэн ні ак ту аль ных 
са цы яль ных праб лем, рэа лі за цыі 
са ма га га лоў на га пра ва кож на га 
дзі ця ці — пра ва на шчас лі вае дзя-
цін ства.

✓ ✓ Кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр 
Лу ка шэн ка па він ша ваў з 75-год-
дзем га лоў на га рэ дак та ра ра сій-
скай га зе ты «За втра» Аляк санд ра 
Пра ха на ва. «Вы атры ма лі за слу жа-
нае пры знан не як яр кі пуб лі цыст, 
жур на ліст і пісь мен нік. Га зе та «За-
втра», якую вы ўзна чаль ва е це, вя-
до мая шчы рым, не раў на душ ным 
стаў лен нем да лё су Ай чы ны», — га-
во рыц ца ў він ша ван ні.

✓ ✓ Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка ў су вя зі са смер цю ака-
дэ мі ка На цы я наль най ака дэ міі на-
вук Бе ла ру сі, вы біт на га ву чо на га і 
кан струк та ра, гра мад ска га дзея ча, 
Ге роя Бе ла ру сі Мі ха і ла Вы соц ка га 
на кі ра ваў спа чу ван ні яго жон цы, 
род ным, бліз кім і ка ле гам.

✓ ✓ Удзель ні кі і кон курс ныя пес ні 
між на род на га фес ты ва лю «Еў ра ба-
чан не-2013» бу дуць вя до мыя 18 са-
ка ві ка. Іх на за вуць на пры ёме дэ-
ле га цый кра ін-удзель ніц, які ад бу-
дзец ца ў швед скім го ра дзе Маль мё.

✓ ✓ Вы стаў ка бе ла рус кіх мас та чак 
Іры ны Да ма на вай і Ма ры ны Ма роз 
ад кры ла ся ў па соль стве Бе ла ру сі ў 
Фран цыі. Экс па зі цыя скла да ец ца 
з 12 гра фіч ных ра бот. Гэ ты мі дня-
мі ў Па ры жы так са ма пра хо дзіць 
вы стаў ка, на якой прад стаў ле ны 
тво ры Мар ка Ша га ла ві цеб скай 
тэ ма ты кі. Тры ра бо ты яшчэ ад на-
го бе ла рус ка га мас та ка — Ля во на 
Бакс та — экс па ну юц ца на пе ра даў-
кцы ён най вы стаў цы, што па пя рэд-
ні чае чэр вень скім тар гам «Сот біс».

✓ ✓ Ра каў скія май стры ад ра джа-
юць ра дзі ві лаў скую тра ды цыю вы-
твор час ці по су ду. Гэ та тэх на ло гія 
ў свой час вы ка рыс тоў ва ла ся на 
шкло за во дах, якія на ле жа лі маг-
нац ка му ро ду. Зроб ле нае су час ны-
мі май стра мі ўжо на бы лі прад стаў-
ні кі ра дзі ві лаў ска га ро ду і за мо ві лі 
но выя вы ра бы.

✓ ✓ Прэм’ е ра пер ша га бе ла рус ка-
га поў на мет раж на га ані ма цый на га 
філь ма «Пры го ды Не сцер кі» ад-
бу дзец ца 25 са ка ві ка ў ста ліч ным 
кі на тэ ат ры «Дом кі но». Акра мя 
бе ла рус ка моў най вер сіі ство ра на 
рус ка моў ная для парт нё раў з СНД, 
з анг лій скі мі суб ціт ра мі — для за-
меж ных кра ін.

✓ ✓ На гэ ты год бе ла рус кая су пол-
ка Мал до вы за пла на ва ла шэ раг 
лі та ра тур ных чы тан няў, пры мер-
ка ва ных да юбі ле яў кла сі каў бе ла-
рус кай лі та ра ту ры і дзея чаў куль-
ту ры — В. Ду ні на-Мар цін ке ві ча, 
А. Ба чы лы, З. Азгу ра, П. Ма шэ ра ва 
і ін шых.

Пад рых та ва ла
Тац ця на МАСТОЎСКАЯ
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